
عبور 3 نفتکش و 2 کشتی 
حامل کالای اساسی ایران از محدوده؛

رفع محاصره دریایی عملیاتی شد
پیگیری‌ها حاکی از آنست که از روز گذشته، رفع محاصره 
دریایی عملیاتی شده است. به گزارش تسنیم در شامگاه سه‌شنبه 
26 خرداد، 3 نفتکش و 2 کشتی حامل کالای اساسی ایران از 
محاصره دریایی عبور کردند. گفتنی است، ترامپ تأکید داشت 
که بلافاصله بعد از اعلام تفاهم، تنگه هرمز و محاصره همزمان باز 
شوند؛ امّا ایران این موضوع را نپذیرفت و بنا شد که روند بازگشایی 

تنگه هرمز پس از امضای تفاهم در روز جمعه، آغاز شود.
    

ادامه واکنش مثبت بازارها به توافق؛
دلار ریزش مجدد کرد؛ 

بورس رکورد تازه زد
در پی رسمی شدن توافق اولیه میان ایران و ایالات متحده 
آمریکا، از روز دوشنبه ریسک‌های سیستماتیک در بازارهای مالی 
کاهش یافت و واکنش مثبت این بازارها به کاهش تنش‌ها برای 
روز سه‌شنبه نیز ادامه‌دار بود. سه‌شنبه 26 خرداد، قیمت دلار با 
عبور از کریدور 160 هزار تومانی، وارد کریدور 150 هزار تومانی 
شد. این اسکناس آمریکایی با کاهش 5 هزار تومانی نسبت به 
آخرین رقم معاملاتی روز گذشته، روی رقم 156 هزار تومان قرار 
گرفت. شاخص کل بورس نیز با رشد ۲.۴ درصدی، با قدرت وارد 
کانال ۵ میلیون واحد شد و در پایان معاملات در عدد ۵ میلیون و 

۱۰۱ هزار واحد آرام گرفت.
    

وزیر نیرو خبر داد:
اتصال شبکه برق ایران به قطر 

در آینده نزدیک
وزیر نیرو با اشاره به اتصال الکتریکی با همسایگان، عنوان 
کرد: اتصال الکتریکی با کشورهای همسایه در دستور کار قرار 
دارد که برای هر دو طرف سودمند خواهد بود. در حال حاضر 
با پاکستان، افغانستان، آذربایجان و عراق در ارتباط الکتریکی 
هستیم و با قطر نیز در حال مذاکره می‌باشیم. به گزارش ایلنا، 
عباس علی‌آبادی در مراسم آغاز بهره‌برداری از بخش بخار نیروگاه 
سیکل ترکیبی رودشور، درباره آسیب‌های جنگ خاطرنشان 
کرد: حدود ۴۲۰۰ مگاوات از ظرفیت صنایع تحت تأثیر قرار 
 گرفت، این ظرفیت‌ها در دست ترمیم است و مقداری از آن به مدار 

برگشته است.
    

احتمال تشدید کسری بودجه:
درآمدهای مالیاتی 1405 ،
60 درصد کاهش یافت!

اکوایران نوشت: »تازه‌ترین آمارهای سازمان امور مالیاتی از یک 
تحول نگران‌کننده در وضعیت مالی دولت حکایت دارد؛ جایی که 
درآمدهای مالیاتی در دو ماه نخست سال ۱۴۰۵ نه‌تنها رشد 
نکرده، بلکه پس از تعدیل اثر تورم، حدود ۶۰ درصد نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته کاهش یافته است. این اتفاق در شرایطی رخ 
می‌دهد که دولت طی سال‌های اخیر تلاش کرده وابستگی خود 
به درآمدهای نفتی را کاهش داده و سهم مالیات را در تامین منابع 
بودجه افزایش دهد که همین موضوع احتمال کسری بودجه سال 

1405 را تشدید می‌کند.«
    

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:
17 میلیارد دلار »ارز صادراتی« 

در 1404 برنگشت
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس از عدم بازگشت 17 میلیارد 
دلار تعهدات ارزی سررسید شده و ایفا نشده در سال 1404 خبر 
داد. به گزارش تسنیم، حسین صمصامی  از تداوم انباشت حجم 
قابل توجهی از ارزهای صادراتی بازنگشته به کشور خبر داد و 
اعلام کرد: مجموع ارزهای بازنگشته به چرخه رسمی اقتصاد 
ایران از سال 1397 تا پایان خرداد 1405 به بیش از 130 میلیارد 

دلار رسیده است.
    

رئیس شورای تامین دام ابراز امیدواری کرد:
کاهش قیمت گوشت در آستانه محرم

به گزارش ایسنا، منصور پوریان، رئیس شورای تامین دام 
کشور، ضمن اشاره به تامین مناسب گوشت در بازار همزمان 
با آغاز ماه محرم، عنوان کرد: با وجود فشارهای ناشی از جنگ و 
اختلال در مسیرهای وارداتی، بازار گوشت کشور با کمبود مواجه 
نشد و با بازگشایی مسیرهای دریایی و ورود محموله‌های جدید، 
 انتظار می‌رود قیمت گوشت در روزهای آینده روند کاهشی 

پیدا کند.
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خبر اقتصادی

مسئله عدم توسعه و عقب‌ماندگی ایران از همسایگان 
در میادین مشترک نفت و گاز، از زخم‌های قدیمی اقتصاد 
ایران است که پس از شدت‌گیری تحریم‌ها از سال 1397، 
سهم و حق ایران در این میادین نیز به فراموشی سپرده 
شده و در این مدت، برخی کارشناسان و مسئولین، درباره 
مهاجرت نفت و گاز در این میادین به سمت همسایگان، 

هشدارها داده‌اند.
به نظر می‌رسد در طول جنگ، برداشت همسایگان ایران 
از این میادین شدیدتر هم شده است. یک نماینده مجلس در 
این خصوص عنوان کرد: »در بسیاری از میادین مشترک، 
کشورهای همسایه با سرعت در حال برداشت هستند و این 
مسئله ایجاب می‌کند که پروژه‌های توسعه‌ای ایران نیز با 
شتاب بیشتری دنبال شود. تأخیر در توسعه این میادین به 
معنای از دست رفتن فرصت‌های اقتصادی و کاهش سهم 

کشور از منابع مشترک خواهد بود.«
این چالش در زمانی پررنگ‌تر می‌شود که به اذعان 
مسئولین، کارشناسان، فعالان صنعتی و بسیاری دیگر، 
ناترازی گاز ایران هر سال تشدید می‌شود و معضلات 
بسیاری را برای بخش صنعت به وجود آورده است که 
ضرورت برداشت ایران از این میادین بیش از پیش به رخ 

می‌کشد.

توسعه میادین قربانی کمبود منابع مالی نشود
یکی از چالش‌هایی که ایران برای توسعه میادین 
مشترک دارد، مسئله نبود منابع مالی و عدم امکان 
سرمایه‌گذاری برای توسعه است که بخشی از این مشکلات 

در سایه تحریم‌ها به وجود آمده است.
احمد انارکی، نماینده مجلس، با بیان اینکه توسعه 
میادین مشترک نباید قربانی کمبود منابع مالی شود، در 
این خصوص به ایلنا، گفت: »اگر امروز برای توسعه میادین 
نفت و گاز و افزایش ظرفیت تولید سرمایه‌گذاری نکنیم، در 
سال‌های آینده تأمین انرژی کشور با دشواری‌های بیشتری 
مواجه خواهد شد.« او همچنین با اشاره به نیاز صنعت نفت 
به منابع مالی گسترده، اظهار کرد: »توسعه میادین نفت و 
گاز، اجرای پروژه‌های فشارافزایی و تکمیل زیرساخت‌های 
تولید بدون تامین منابع مالی امکان‌پذیر نیست. امروز یکی 
از مهم‌ترین ماموریت‌های دولت و مجلس، ایجاد بسترهای 

لازم برای جذب سرمایه در صنعت انرژی است.«

البته برخی دیگر از صاحب‌نظران نیز معتقدند که نبود 
منابع مالی، تنها یک بهانه برای توجیه غفلت‌ها در نظام 
تصمیم‌گیری است و در این میان، به نقش رانت برخی 
شرکت‌های وابسته حاکمیتی در اخذ قرارداد توسعه میادین 
مشترک، به عنوان یکی از موانع توسعه این میادین اشاره 
می‌کنند. این افراد معتقدند که رانت‌خواران، شرکت‌های 
مطرح بین‌المللی مانند »توتال« را فراری داده‌اند تا خود 

بتوانند از رانت موجود در قراردادها، استفاده کنند.
در گزارش امروز »توسعه ایرانی«، به بررسی دلیل غفلت 
ایران از توسعه میادین مشترک نفت و گاز، و موانع توسعه 

آن‌ها پرداخته شده است.

برداشت فزاینده همسایگان
 از میادین مشترک در سایه جنگ

استاد حقوق انرژی دانشگاه تهران در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، درباره علت برداشت فزاینده همسایگان از میادین 
مشترک نفت و گاز، اظهار کرد: دلیل این موضوع کاملا 
روشن است؛ ما درگیر جنگ و منازعات هستیم و منازعات 

ما بسیار بنیان‌کن، وقت‌گیر و سرمایه‌بر بوده است.
حسن مرادی افزود: در طول سال‌های گذشته 
سرمایه‌های ما درگیر موضوعات مربوط به منازعات و 
تحریم‌ها شده است و ازاین‌رو به فکر سرمایه‌گذاری در 
حوزه‌های مختلف و تعیین اولویت‌های سرمایه‌گذاری 
نبوده‌ایم. اکنون اولویت ما به حفظ مخازن موجود، ترمیم 
خرابی‌های به بار آمده و تثبیت زنجیره تولید میعانات، نفت 
و گاز تقلیل یافته است. او تصریح کرد که در این شرایط، 
طبیعی است که همسایگان ما برداشت‌های خود را از 

میادین مشترک نفت و گاز، افزایش دهند.

برای برخی همسایگان، 
حقوق ایران  چندان اهمیتی ندارد

 این تحلیلگر مسائل انرژی با اشاره به برخورد متفاوت 
همسایگان ایران نسبت به حقوق کشور در میادین مشترک، 
توضیح داد: باید میان میادین مشترک خود فرق بگذاریم؛ 

در میدانی ممکن است منافع مشترکی با عراق داشته 
باشیم اما در میادین دیگر منافع مشترکی با قطر، عربستان 
سعودی و امارات داریم. رفتار هر کدام از این کشورها و 

درجه احترام آن‌ها به رعایت حقوق ایران، فرق 
می‌کند؛ برای مثال تعامل ما با عراق بیشتر است 
اما برای برخی از کشورها، حقوق ایران چندان 

اهمیتی ندارد.
مرادی ادامه داد: همسایگان از این 

فرصت و جنگ ایران، سوءاستفاده کردند 
و شرایط اخیر، بهترین زمان را برای 

دست‌درازی آن‌ها به میادین 
مشترک، فراهم کرده است. 

البته برخی همسایگان 
به ظاهر نمی‌گویند 
که قصد برداشت 
منابع ایران را دارند 
و مدعی می‌شوند 

که تنها سهم خود را 

استخراج می‌کنند ولی در عرصه عمل، زمانی که همسایگان 
برداشت خود را از میادین مشترک تشدید می‌کنند، منابع 
سیال و مایع به سمت کشوری می‌رود که برداشت بیشتری 

دارد و ازاین‌رو در عمل، سهم ایران کاهش می‌یابد.
او تاکید کرد: وقتی شرکت‌های عظیم بین‌المللی در قطر 
و در میدان پارس جنوبی، استخراج خود را تشدید کرده‌اند، 

طبیعی است که بخش عظیمی از سهم ما از بین برود.

از دست رفتن ثروت و دارایی ملی
این کارشناس حوزه انرژی درباره تبعات کاهش سهم 
ایران از میادین مشترک، به تشدید ناترازی انرژی اشاره 
کرد و ادامه داد: غافل شدن ما از برداشت از میادین مشترک 
باعث شده است که بخشی از منابع ملی که می‌توانست 
متعلق به خودمان باشد و به عنوان دارایی و ثروت ما 

محسوب شود، به سمت طرف مقابل برود.
مرادی عنوان کرد: عربستان و کویت درباره مالکیت 
خود در میدان آرش، ادعا دارند اما اگر ایران استخراج 
را زودتر آغاز کند، از این دو کشور در استخراج، پیشی 
می‌گیرد بنابراین در میادین مشترک از هر بخشی که 
شروع کنیم، به نفع ماست. او درباره ضرورت 
آغاز سرمایه‌گذاری و استخراج از میادین 
مشترک، اظهار داشت: امیدوارم که هرچه 
زودتر برنامه‌ریزی ما برای توسعه میادین 
آغاز شود، اگر ملاحظاتی برای حفاری 
داریم، مشخص شود، بودجه و 
پیمان‌کاران مورد نیاز را 
تعیین کنیم تا وزارت 
نفت و کارکنان شریف و 
دلسوز این وزارتخانه در 
همه عرصه‌ها بتوانند 
تلاش کنند و بتوانیم 
سهم مناسبی از این 
ثروت‌های طبیعی و 
خدادادی، داشته باشیم.

غفلت از سرمایه‌های بخش خصوصی 
در توسعه میادین مشترک

این استاد دانشگاه درباره اینکه »مسئولین یکی از 
چالش‌های توسعه میادین مشترک را، نبود منابع مالی 
می‌دانند؛ آیا واقعا برای این توسعه کمبودی در منابع مالی 
داریم و یا کمبود منابع مالی تنها یک بهانه برای توجیه 
غفلت‌های موجود است؟«، پاسخ داد: در پاسخ باید بگویم 
که متاسفانه نتوانستیم از سرمایه‌های بخش خصوصی 

استفاده کنیم.
مرادی افزود: شخص من، به عنوان یک استاد 
حقوق بین‌الملل، بیش از 30 سال است که فریاد می‌زنم 
شرکت‌های سهامی ایجاد کنیم تا بتوانیم سرمایه‌های 
سرگردان مردم را جمع‌آوری کنیم. این پول‌های سرگردان 
مردم امروز در بازار ارز است و فردا در بازارهای طلا و تتر 
اما اگر آن‌ها را در شرکت‌های سهامی جمع‌آوری کنیم، 
می‌توانیم به سرمایه‌گذاران سود متعارف اختصاص دهیم 
و از پول آن‌ها برای توسعه کشور و سرمایه‌گذاری، استفاده 
کنیم. به گفته او، درباره استفاده از منابع داخلی بسیار 
غفلت شده است؛ ایرانیان زیادی هستند که مجموع ثروت 
آن‌ها، به صدها میلیارد دلار می‌رسد و حاضرند در کشور 
سرمایه‌گذاری کنند اما اصلا نباید شک کرد که در این 

موارد، غفلت کرده‌ایم.
این کارشناس همچنین با اشاره به احتمال تشکیل 
صندوق مشترک سرمایه‌گذاری، بیان کرد: در خبرها 
عنوان شده است که در توافق میان ایران و آمریکا، قرارست 
که یک صندوق مشترک 300 میلیارد دلاری تشکیل شود 
و کشورهایی که در جنگ اخیر درگیر بوده‌اند، منابعی را به 
این صندوق اختصاص می‌دهند تا برای جبران خرابی‌ها به 
کار گرفته شود. تشکیل این صندوق مشترک نیز می‌تواند 
افق‌های جدیدی پیش‌روی اقتصاد کشور، و توسعه میادین 

مشترک، بگذارد. 

بعد از صلح به فکر توسعه میادین باشیم
مرادی تصریح کرد: اکنون که به ظاهر بوی صلح به مشام 
می‌رسد، باید به فکر توسعه میادین مشترک، از قبیل آرش 
یا میدان مشترک با عراق یا میدان پارس جنوبی که با قطر 
مشترک است، باشیم و برداشت‌ها را در چارچوب حقوق 
خود، آغاز کنیم. به گفته وی، با آزاد شدن تجارت نفت، 
ایران می‌تواند سهم بسیار بالایی در اوپک داشته باشد و به 
سهمیه‌های قبل از جنگ بازگردد و طبیعی است که در این 
صورت، ناچاریم به سراغ میادین مشترک نفت و گاز برویم. 
استاد حقوق انرژی دانشگاه تهران در پایان خاطرنشان کرد 
که رفع تحریم‌ها برای توسعه میادین مشترک نفتی و گازی 
می‌تواند بسیار موثر باشد و بخشی از موانع پیش ‌رو را بردارد.

پرونده جنگ اوکراین در حالی وارد مرحله‌ای تازه شده که 
همزمان با تحولات مربوط به خاورمیانه و افزایش گمانه‌زنی‌ها 
درباره احتمال شکل‌گیری توافقی میان ایران و آمریکا، 
نشانه‌هایی از بازآرایی راهبردی در جبهه اروپا و اوکراین نیز 
مشاهده می‌شود. در چنین شرایطی، آغاز رسمی مذاکرات 
عضویت اوکراین در اتحادیه اروپا را می‌توان یکی از مهم‌ترین 
تحولات سیاسی سال‌های اخیر دانست؛ اقدامی که نه تنها بر 
سرنوشت کی‌یف، بلکه بر موازنه قدرت در اروپا و مناسبات 

روسیه و غرب نیز تأثیرات بلندمدتی خواهد داشت.
آغاز رسمی مذاکرات الحاق اوکراین به اتحادیه اروپا، از 
منظر سیاسی، پیامی روشن برای مسکو محسوب می‌شود. 
رهبران اروپایی و اعضای گروه هفت تلاش دارند این پیام را 
منتقل کنند که حتی با ادامه جنگ، روند ادغام اوکراین در 
ساختارهای غربی متوقف نخواهد شد. آنتونیو کوستا، رئیس 
شورای اروپا، این تصمیم را گامی تاریخی توصیف کرده و 
آن را بخشی از تلاش‌های هماهنگ کشورهای غربی برای 

دستیابی به صلحی پایدار دانسته است.
این تصمیم در شرایطی اتخاذ می‌شود که اوکراین هنوز 
فاصله قابل توجهی با استانداردهای مورد نیاز عضویت در 
اتحادیه اروپا دارد. گزارش‌های منتشر شده نشان می‌دهد 
که کی‌یف تنها بخش محدودی از الزامات مورد نیاز برای 

همگرایی با ساختارهای اروپایی را اجرایی کرده و مسیر پیش 
رو، فرآیندی طولانی و پیچیده خواهد بود. تجربه کشورهایی 
همچون ترکیه، صربستان، مونته‌نگرو و مقدونیه شمالی نیز 
نشان می‌دهد که تبدیل شدن از یک کشور نامزد عضویت به 
عضو کامل اتحادیه اروپا، گاه بیش از یک دهه زمان نیاز دارد.

همزمان با تحولات سیاسی، فضای جنگ نیز دستخوش 
تغییراتی شده است. دیدار دونالد ترامپ و ولودیمیر زلنسکی 
در حاشیه نشست گروه هفت و تأکید رئیس‌جمهور آمریکا 
بر ضرورت دستیابی به توافق میان روسیه و اوکراین، نشان 
می‌دهد که واشنگتن همچنان به دنبال یافتن راهکاری 
برای پایان دادن به این جنگ فرسایشی است. ترامپ ضمن 
ابراز تأسف از تلفات گسترده جنگ، اعلام کرده است که 
روسیه باید با اوکراین به توافق برسد و واشنگتن از تمامی 
ظرفیت‌های خود برای پایان دادن به بحران استفاده 

خواهد کرد.

نگاه اروپا به عضویت اوکراین؛ 
حمایت سیاسی همراه با احتیاط

اگرچه کشورهای اروپایی در سطح سیاسی از عضویت 
اوکراین حمایت می‌کنند، اما در عمل رویکردی محتاطانه 
در پیش گرفته‌اند. بسیاری از رهبران اروپایی بر این باورند که 
آینده امنیتی اروپا با سرنوشت اوکراین گره خورده و شکست 
کی‌یف می‌تواند به افزایش نفوذ روسیه در شرق اروپا منجر 

شود. با این حال، در درون اتحادیه اروپا نگرانی‌های متعددی 
درباره پذیرش اوکراین وجود دارد. اقتصاد آسیب‌دیده این 
کشور، فساد اداری، ضرورت اصلاحات قضایی، مسائل 
مربوط به حقوق اقلیت‌ها و هزینه‌های سنگین بازسازی 
پس از جنگ، از جمله عواملی هستند که باعث شده بسیاری 
از اعضای اتحادیه اروپا، عضویت کامل اوکراین را پروژه‌ای 

بلندمدت بدانند.
در واقع، اروپا میان دو ضرورت گرفتار شده است؛ از یک 
سو نمی‌خواهد اوکراین را تنها بگذارد و از سوی دیگر، نسبت 
به پیامدهای اقتصادی و امنیتی عضویت سریع این کشور 

ملاحظات جدی دارد.
در همین راستا، رفع اختلافات میان مجارستان و اوکراین 
درباره حقوق اقلیت مجار، زمینه آغاز رسمی مذاکرات را 
فراهم کرد. این مسئله نشان می‌دهد که حتی در داخل 
اتحادیه اروپا نیز اجماع کامل و بدون چالش درباره عضویت 

اوکراین وجود ندارد.
همزمان، کشورهای غربی حمایت‌های نظامی خود 
را افزایش داده‌اند. کانادا بسته‌های جدید تحریمی علیه 
روسیه وضع کرده و سوئد نیز از افزایش بودجه نظامی و 
تداوم حمایت از کی‌یف خبر داده است. بریتانیا نیز در حوزه 
انرژی هسته‌ای و تأمین اورانیوم غنی‌شده برای نیروگاه‌های 

اوکراین، همکاری‌های خود را گسترش داده است.
در کنار این تحولات، موضوع فعالیت آزمایشگاه‌های 

زیستی در اوکراین نیز بار دیگر مورد توجه قرار گرفته است. 
انتشار اسناد مربوط به سرمایه‌گذاری‌های آمریکا در این 
حوزه، واکنش تند مقامات روسی را در پی داشته و مسکو 
بار دیگر بر ضرورت انجام تحقیقات بین‌المللی درباره این 

تأسیسات تأکید کرده است.

آیا   اروپا و مسکو 
به سمت رویارویی مستقیم می‌روند؟

از نگاه کرملین، عضویت اوکراین در ناتو خط قرمز امنیتی 
محسوب می‌شود. روسیه بارها اعلام کرده که گسترش ناتو 
به سمت شرق، تهدیدی علیه امنیت ملی این کشور است و 
یکی از دلایل اصلی آغاز جنگ نیز جلوگیری از تبدیل شدن 

اوکراین به پایگاهی برای ناتو عنوان شده است.
با این حال، عضویت اوکراین در اتحادیه اروپا از نظر روسیه، 
تهدیدی در سطح ناتو محسوب نمی‌شود، اما مسکو آن را 
بخشی از روند کلی نفوذ غرب در فضای پساشوروی می‌داند. 
روس‌ها معتقدند ادغام تدریجی اوکراین در ساختارهای 
اروپایی، در نهایت به همگرایی امنیتی و نظامی بیشتر کی‌یف 

با غرب منجر خواهد شد.
به همین دلیل، کرملین در کنار ادامه عملیات نظامی، 
تلاش کرده است با استقرار تسلیحات هسته‌ای تاکتیکی 
در بلاروس و تقویت همکاری‌های امنیتی با مینسک، نوعی 
موازنه در برابر ناتو ایجاد کند. روسیه همچنین پروژه ایجاد 

ساختار امنیتی جدید در اوراسیا را دنبال می‌کند و خواهان 
شکل‌گیری نظمی چندقطبی در برابر غرب است.

در سوی دیگر، ایالات متحده موضعی متفاوت اتخاذ 
کرده است. واشنگتن به طور کلی مخالفتی با عضویت 
اوکراین در اتحادیه اروپا ندارد، زیرا این مسئله بار اقتصادی 
و امنیتی کمتری نسبت به عضویت در ناتو برای آمریکا 
ایجاد می‌کند. از نگاه آمریکایی‌ها، ادغام اوکراین در ساختار 
اقتصادی اروپا می‌تواند به تثبیت این کشور و کاهش 

هزینه‌های مستقیم واشنگتن منجر شود.
در عین حال، آمریکا نسبت به عضویت سریع اوکراین در 
ناتو با احتیاط بیشتری برخورد می‌کند، زیرا چنین اقدامی 

می‌تواند خطر تقابل مستقیم با روسیه را افزایش دهد.
در مجموع، اگرچه تنش میان روسیه و اروپا بر سر آینده 
اوکراین همچنان ادامه خواهد داشت، اما احتمال ورود دو 
طرف به یک رویارویی نظامی مستقیم در شرایط کنونی 
چندان بالا به نظر نمی‌رسد. اروپا به خوبی از هزینه‌های یک 

جنگ گسترده با روسیه آگاه است و مسکو نیز می‌داند که 
ورود به جنگی مستقیم با ناتو می‌تواند پیامدهایی غیرقابل 

پیش‌بینی داشته باشد.
از این رو، رقابت اصلی میان روسیه و اروپا در آینده نزدیک، 
بیش از آنکه ماهیتی نظامی داشته باشد، در عرصه سیاسی، 
اقتصادی، اطلاعاتی و ژئوپلیتیکی دنبال خواهد شد. 
عضویت اوکراین در اتحادیه اروپا نیز اگرچه به عنوان یک 
هدف راهبردی برای کی‌یف تعریف شده، اما تحقق کامل 
آن نیازمند سال‌ها مذاکره، اصلاحات داخلی و عبور از موانع 

متعدد سیاسی است.
به نظر می‌رسد جنگ اوکراین در حال ورود به مرحله‌ای 
است که در آن، نبرد بر سر آینده سیاسی این کشور و جایگاه 
آن در نظم امنیتی اروپا، اهمیت بیشتری نسبت به تحولات 
میدانی پیدا کرده است. آینده‌ای که همچنان محل رقابت 
مسکو، بروکسل و واشنگتن باقی خواهد ماند و تعیین‌کننده 

شکل جدیدی از موازنه قدرت در قاره اروپا خواهد بود.

استاد حقوق انرژی دانشگاه تهران با ابراز تأسف از سوءاستفاده همسایگان در سایه جنگ:

از فرصت رفع تحریم‌ها برای توسعه میادین مشترک استفاده کنیم

عضویت احتمالی اوکراین در اتحادیه اروپا؛ فصل جدید تقابل روسیه با غرب ارزیابی شد؛

کی‌یف در مسیر بروکسل و عبور از خط قرمز مسکو

رامتین موثق

رامین پرتو

حسن مرادی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: درباره استفاده از منابع بخش 

خصوصی برای توسعه میادین مشترک 
نفتی و گازی، غفلت شده است؛ افزون 

بر این، ایرانیان بسیاری هستند که 
مجموع ثروت آن‌ها، به صدها میلیارد 

دلار می‌رسد و حاضرند در کشور 
سرمایه‌گذاری کنند اما سرمایه‌های آن‌ها 

در بازارهای ارز و طلا، سرگردان است

استاد حقوق انرژی و بین‌الملل دانشگاه 
تهران: در طول سال‌های گذشته 

سرمایه‌های ما درگیر موضوعات مربوط 
به منازعات و تحریم‌ها شده است 

و ازاین‌رو به فکر سرمایه‌گذاری در 
حوزه‌های مختلف و تعیین اولویت‌های 

سرمایه‌گذاری نبوده‌ایم. اکنون نیز 
اولویت ما به حفظ مخازن موجود، ترمیم 

خرابی‌های به بار آمده و تثبیت زنجیره 
تولید میعانات، نفت و گاز تقلیل یافته 
است که در این شرایط، طبیعی است 

همسایگان برداشت‌های خود را از میادین 
مشترک نفت و گاز، افزایش دهند

همسایگان از این فرصت و جنگ ایران، 
سوءاستفاده کردند و شرایط اخیر، 

بهترین زمان را برای دست‌درازی آن‌ها به 
میادین مشترک، فراهم کرده است. البته 

برخی همسایگان به ظاهر نمی‌گویند 
که قصد برداشت منابع ایران را دارند 

و مدعی می‌شوند که تنها سهم خود را 
استخراج می‌کنند ولی در عرصه عمل، 
زمانی که همسایگان برداشت خود را از 

میادین مشترک تشدید می‌کنند، منابع 
سیال و مایع به سمت کشوری می‌رود که 

برداشت بیشتری دارد و ازاین‌رو در عمل، 
سهم ایران کاهش می‌یابد

با آغاز فصل ثبت‌نام مدارس، بار دیگر یکی از قدیمی‌ترین مناقشات 
نظام آموزشی کشور به صدر اخبار بازگشته است؛ دریافت پول از 

خانواده‌ها در مدارس دولتی.
به گزارش تجارت‌نیوز، در این شرایط، دریافت پول از خانواده‌ها 
در مدارس دولتی به صدر اخبار بازگشته است؛ هر سال همین سناریو 
تکرار می‌شود؛ مسئولان وزارت آموزش و پرورش بر ممنوعیت 
دریافت وجه اجباری تأکید می‌کنند، بخشنامه‌ها ابلاغ می‌شوند، 
مدیران استانی وعده برخورد با متخلفان را می‌دهند و رسانه‌ها 
نیز برای چند روز به موضوع می‌پردازند. اما در نهایت بسیاری از 
خانواده‌ها هنگام ثبت‌نام با درخواست‌هایی روبه‌رو می‌شوند که 

گرچه عنوان »شهریه« را یدک نمی کشد، اما در عمل تفاوت چندانی 
با آن ندارند. این چرخه تکرارشونده تنها یک تخلف اداری یا نادیده 
گرفتن قانون نیست؛ بلکه نشانه‌ای از یک مساله عمیق‌تر در ساختار 
اقتصاد آموزش کشور است. مساله‌ای که از یک سو به کمبود منابع 
 مالی مدارس و از سوی دیگر به افزایش نابرابری‌های آموزشی گره 

خورده است.
در این خصوص، فرید بهرامی، کارشناس اقتصاد آموزش به این 
پایگاه خبری، می‌گوید: »ریشه اصلی این تناقض را باید در ساختار تأمین 
مالی مدارس جست‌وجو کرد. سال‌هاست که هزینه‌های اداره مدارس 
با سرعتی بیشتر از رشد بودجه آموزشی افزایش پیدا کرده است. مدیر 

مدرسه برای پرداخت هزینه‌های جاری، تعمیرات، تجهیزات آموزشی، 
فعالیت‌های فرهنگی و حتی برخی هزینه‌های خدماتی با محدودیت 
جدی منابع روبه‌رو است. در چنین شرایطی طبیعی است که به سمت 
جلب مشارکت مالی خانواده‌ها سوق پیدا کند.« او می‌افزاید: »مشکل از 
جایی آغاز می‌شود که مشارکت داوطلبانه به یک انتظار دائمی تبدیل 
می‌شود. وقتی بودجه رسمی پاسخگوی نیازها نیست، مدرسه ناچار 
می‌شود روی منابع غیررسمی حساب باز کند. در نتیجه کمک‌های 
مردمی دیگر یک منبع مکمل نیست بلکه بخشی از بودجه اصلی مدرسه 
محسوب می‌شود. همین مساله زمینه فشار غیرمستقیم بر خانواده‌ها 

را فراهم می‌کند.«
این کارشناس اقتصاد آموزش تأکید می‌کند: »بسیاری از مدیران 
مدارس نیز خود را قربانی این شرایط می‌دانند. نباید تصور کرد همه 
مدیران علاقه‌مند به دریافت پول هستند. بسیاری از آنها میان دو الزام 
گرفتار شده‌اند؛ از یک طرف قانون دریافت وجه اجباری را ممنوع کرده و 

از طرف دیگر منابع مالی کافی در اختیارشان قرار نگرفته است.«

ممنوعیت دریافت شهریه همزمان با خصوصی‌سازی آموزش:

مدارس به سمت تامین هزینه‌ها از سوی اولیای دانش‌آموزان حرکت می‌کنند

گزارش


